新型支付下侵财行为的刑法认定

◆徐佳彤

(扬州大学, 江苏 扬州 225000)

【摘要】在互联网时代,支付方式悄然变革,依托网络信息技术的新型支付方式逐渐成为主流支付手段。以支付宝、微信为代表的第三方支付平台给人们生活带来极大便利,但也在一定程度上成为新侵财犯罪滋生的土壤。近年来,新型支付背景下的侵财犯罪频发,但实务中常出现同案不同判的情况。面对犯罪手段多样的新侵财犯罪,处分意识的存在与否,是解决定性困境的焦点问题。将第三方支付平台内不同来源的资金予以区分,有助于法益保护的完善,使新侵财犯罪不囿于单纯的侵害财产法益范畴。在坚持"处分意识必要说"的前提下,以"预设同意理论"为切入口,为第三方支付平台基于认识错误实施处分行为提供合理解释。在解决两大争议的基础上,借助犯罪类型化的方法,对新型支付方式下不同模式的侵财行为予以不同处理,为新侵财犯罪的认定提供路径。

【关键词】第三方支付;处分意识;预设同意;诈骗罪

进入"互联网十"时代,依托网络信息技术的新型支付方式逐渐成为主流支付手段,因其便捷高效等特点已为人们普遍接受。 支付方式的更新增强了交易的便捷性,但也导致侵财犯罪手段出现新变化,新侵财犯罪的定性成为一大难题。 在新型支付环境下,行为人利用第三方支付平台实施侵财犯罪,导致诸多无法用传统犯罪理论解决的情况产生。从本质而言,新型支付方式下的侵财犯罪并未脱离传统侵财犯罪的范畴,但是在犯罪构成要素中发生了部分异变。

一、新型支付方式下侵财犯罪的主要类型

根据我国裁判文书网的数据,仅 2021 年涉及第三方支付平台的侵财犯罪已达 25000 件之多。 新型支付方式下的侵财犯罪数量庞大且行为手段多样,对该类案件的分析需利用类型化处理的方法。 不同于多数学者根据资金来源性质区分新侵财犯罪,笔者以第三方支付平台为关键点,将其分为针对第三方支付平台的直接侵财犯罪和利用第三方支付平台的间接侵财犯罪两类,并通过加入典型案例帮助犯罪模型具象化。

(一)模型 I: 针对第三方支付平台的犯罪

本文所讨论的针对第三方支付平台的犯罪并非为破坏第三方支付平台的信息犯罪范畴,而是指行为人直接进入他人第三方支付平台账号获取资金的侵财犯罪。 该类犯罪具有直接性,行为人的犯罪目的是为获取他人平台内的"静态"财产,即第三方支付平台账号的所有人对相关财产并无处分意思。 同时,进入他人第三方平台账号的手段需具有非法性,主要分为线上散播互联网病毒与线下通过偷记、欺骗、窃取等方式获取他人账号与密码(包括指纹、面部等生物密码)两类。 在"盗用他人支付宝案"中,行为人利用第三方平台的便捷功能,以非法手段进入他人账号转移资金。 该

类案件发生频率高、代表性强,将其作为切入点有助于犯罪 分析的具象化。

(二)模型Ⅱ:利用第三方支付平台的犯罪

新型支付背景下,第三方支付平台被广泛运用于商品买卖等交易领域,该类型犯罪借此滋生,平台成为行为人非法获取财产的工具。新型支付方式打破时空壁垒,其既适用于线下交易,也适用于线上交易。前者多见于商场购物等面对面交易,以"调换二维码案"为代表,买卖双方处于同一时空,买方通过二维码交付资金,行为人借此非法获取资金;后者常见于网络购物等场景。但是,线上交易与线下交易并非"非A既B"的关系,随着技术手段的革新,二者渐有融合之势。以"盗抢红包案"为例,买卖双方存在现实中的联系,买方已收到商品,双方选择利用微信的红包支付功能交付资金,并借助群聊功能达到虚拟空间的同一性。在犯罪模型II中,无论是线上、线下、还是二者的混合交易方式,行为人仅将第三方支付平台作为实施犯罪的工具,犯罪行为的定性与第三方支付平台并无直接关联,平台的"自主意识"对不法与有责层面的判断并不发挥作用。

综合上述分析,新型支付方式下的侵财犯罪呈现出两大分支,二者对第三方支付平台在犯罪中的作用存在不同的认识。 针对第三方支付平台的侵财犯罪直接进入平台,平台是否具有"自主意识"影响犯罪的定性;利用第三方支付平台的侵财犯罪则不需考虑平台的"意识"问题,平台仅是行为人摆脱时空限制非法取得财产的通道。 同时,上述两大分支也存在共性问题,主要在财产性质是否影响定性、处分意识是否必要方面存在争议,需要对其进行进一步的分析论证。

二、新型支付方式下处分意识的去留

新型支付背景下,侵财犯罪的定性困境主要表现在盗窃罪与诈骗罪之间的矛盾。 在传统侵财犯罪中,盗窃罪、诈骗罪以及特殊诈骗罪之间形成了较为统一的区分标准。 但是,由于支付宝等第三方平台的介入,新型支付方式下的犯罪手段呈现出盗骗交织的外部特征,盗窃罪与诈骗罪之间的行为界限愈发模糊,相关侵财案件在罪名认定上出现混乱。本文以处分行为主观方面的处分意识为切入点,在坚持传统教义学理论的基础上,解决新型支付方式介入引发的盗骗罪的区分难题。

盗窃罪与诈骗罪都是转移占有的取得型犯罪, 但在犯罪 手段、主要作用、财产损失是否由被害人自由意志影响等方 面存在诸多差异,故二者之间存在对立关系,不存在同一行 为对象的一个行为同时触犯两罪的可能。 面对新型支付方 式的介入, 行为人非法取得他人账号, 使得第三方支付平台 将其认为账号所有人,已满足认识错误的要求。 但对于处 分行为,关于处分意识要否的争论愈发激烈,部分学者希望 借助"处分意识不要说"实现对新侵财犯罪的定性。"处分 意识必要说"坚持受骗者处分财产时必须有处分意识,即认 识到自己将某种财产转移给行为人或第三人占有, 但不要求 财产的数量、价格具有完全的认识。 面对不具人类意识的 新型支付方式介入, 部分学者认为"必要说"造成针对第三 方支付平台的侵财犯罪认定困难,提出"不要说"作为解决 问题的出路。"处分意识不要说"不以主观上的处分意识为 必要,只需受骗者存在处分行为。 在该观点下,有学者认 为被害人所必然具有的所谓"意识",顶多是其前期就财产 决策事项与被害人进行"交往沟通的意识",只要新侵财犯 罪符合除"处分意识"以外的诈骗罪构成要件,即可直接在 不法层面成立犯罪。

笔者认为,处分意识具有不可替代性。"处分意识不要说"用处分行为造成的财产损失或认识错误取代处分意识,试图使处分意识被其逻辑链条中的前后要素替代。 但笔者认为,处分意识无法被诈骗罪中的任何其他构成要素取代。根据诈骗罪的行为模式,行为人实施欺骗行为——受骗者产生或持续错误认识——对方基于错误认识处分财产——行为人或第三者取得财产——被害人遭受财产损害,财产损失作为处分行为的直接后果,利用后结果倒推前行为不仅是逻辑上的错误,也是单纯从损害结果定性犯罪事实的片面评价。认识错误是处分行为的直接原因,而处分意识是处分行为的主观体现,二者并不是包含与被包含关系,前者无法取代后者,更不存在先有处分行为后有认识错误的"无意识活动"。

在坚持"处分意识必要说"的前提下,对机器因错误认识而实施处分行为应作出合理解释。"预设同意理论"源于

德国刑法中的"预设的同意",指原占有人发出"一个面向 未来的、交易对象不可知而交易物品也不确定的、预设的同 意",只要交易相对人满足预先设置的条件,就可以得到原 占有人移转财物的同意。 该理论解释了客观形式下认识的 存在,为解释机器的认识问题提供理论基础。 在评价新侵 财犯罪的过程中,使用"预设同意理论"必须满足一定条 件。 一方面,被骗人需拥有处分财产的权限。 在新型支付 背景下,只有第三方支付平台在客观上处于正当许可的活动 范围,才能等于代表被害人转移占有的意愿。 该处分权限 是一种能够将财物或财产性利益交付给他人的权利, 它可以 基于法律规定、合同约定、事先授权、工作职责或社会生活 的观念等形成,体现在第三方支付平台与用户之间签署的协 议。 另一方面, 第三方支付平台与用户之间必须存在先前 设定的条件。 在实践中,只要行为人合乎预设的限制条 件,如数字密码、指纹等,第三方支付平台就认定其为真实 用户从而调拨资金,这种转让不受时空限制的,不需要检验 使用者的真实身份。

由此可见,当第三方支付平台在权限和内设程序上满足相应条件后,"预设同意理论"得以适用。 第三方支付平台基于错误认识处分财物,本质上并非自然科学层面的讨论,应当以"预设同意理论"为基础进行教义学的建构,借助该理论打破行为人与平台的交流屏障,使不具备人脑机能的第三方支付平台拥有客观形式的意识。

三、新型支付方式下侵财行为的罪名适用

在前述理论的基础上,针对模型 I 与模型 II 的不同情况,需从两个路径定性分析。 模型 I 以第三方支付平台为受骗对象,第三方支付平台因错误认识处分财物,但其处分的财物或财产性利益并非自己所有,实际占有者与受害者分离的情形具体影响诈骗罪的成立。 在模型 II 中,第三方支付平台为行为人非法获取财产的工具,其对犯罪事实的评价并无直接作用,性质认定更依靠相关犯罪事实的构成要件判断。

(一)模型 I 的处理路径

新型支付方式下的侵财犯罪呈现盗骗交织的特点,但由于盗窃罪与诈骗罪的对立关系,行为人的同一行为不可能同时构成两罪。 在模型 I 中,行为人非法获取他人账号具有窃取的外部特征,但其行为实际使第三方支付平台基于认识错误处分财产。 行为人在未违背财产占有人意志的情况下打破占有、建立新的占有,不符合盗窃罪的他损性质,故应在诈骗罪的范畴对模型 I 进行评价。

对照诈骗罪的行为模式,犯罪模型 I 在极大程度上符合诈骗罪的构成要件。 具体而言,行为人使用正确的账号、密码,虚构自己为账户真实权利人或受委托使用的事实,隐瞒自己的真实身份,其实质属欺骗性行为;受骗人为第三方

支付平台, 其误以为行为人就是真正权利人, 是对用户的真实身份产生的错误认识, 在前述"预设同意理论"的基础下, 第三方支付平台进行拟制的处分行为。

然而,模型 I 中的受骗对象为第三方支付平台,因行为人造成的损害结果却由实际用户承担,这与诈骗罪中受骗人与被害人具有同一性的通常情况不同,需从三角诈骗的层面加以分析。 在三角诈骗情形下,受骗者必须具有处分被害人财产的权限或可能处分财产的地位。 以"盗用他人支付宝案"中非法取得他人支付宝内余额为例,支付宝平台为资金的实际占有者,用户享有该资金的所有权为实际受害者。判断第三方支付平台是否满足三角诈骗的要求,笔者赞同"授权说"的标准,受骗者在被害人概括性授权范围内处分财产时,肯定其行为属于处分行为,因而行为人的行为构成诈骗罪。 在"盗用他人支付宝案"中,《支付宝服务协议》第三部分规定平台所提供的服务是在用户委托下进行的收付款等服务,表明在符合预设条件时,用户对平台的授权为概括性授权,平台的占有转移行为合法有效。

综上所述,在犯罪模型I的情形下,行为人对具有处分财产权限或地位的第三方支付平台实施欺骗行为,使其产生错误认识并因此实施处分行为,最终导致用户遭受财产损害,满足三角诈骗的成立条件,从而构成诈骗罪。 此外,笔者认为与信用卡功能类似的"借呗""花呗"可被扩大解释为准信用卡。 在模型I中,行为人通过他人的"花呗""借呗"等借贷功能使第三方支付平台产生错误认识从而处分财产性利益,在使用户遭受损失的同时,也对信用卡管理规定造成破坏,应成立信用卡诈骗罪。 此外,在模型I中非法获取第三方平台开设资金转移通道的银行卡内资金,也构成信用卡诈骗罪。

(二)模型Ⅱ的处理路径

与模型 I 的诈骗犯罪不同,模型 II 无法在没有具体案件事实的情况下确定犯罪性质,究其原因在于第三方支付平台仅是行为人实施犯罪的工具,虽然其在不同案件中的具体功能不同,但无法在定性中起决定性作用。 犯罪模型 II 应是新支付背景下传统支付方式的延伸,其中并无第三方支付平台"认识"的体现。 新侵财犯罪的定性要结合新型支付方式的特点、功能,从教义学上确定谁是被骗人、实行行为的实施者是谁,方能进一步确定新侵财犯罪的性质。 对于模型 II 的处理,关键是确定第三方支付平台在犯罪中的地位,

当其作为行为人实施犯罪的辅助工具时,第三方支付平台只 是传统交易在隔离犯中的体现。

四、结束语

我国移动支付模式迅速发展,新型支付方式下侵财行为 的刑法认定问题亟待解决。 当前,新型支付方式已不仅是 单纯的资金转移平台, 其业务范围已扩展到各个领域, 出现 "花呗""借呗"等金融借贷服务。 规制新侵财犯罪需要穿 透现象根据功能本质,依靠传统财产犯罪的教义学理论为其 提供坚实的法理依据。 刑法作为维护社会公平正义的最后 一道防线, 随着社会不断的发展, 刑法理论在教义学基础上 的更新和适用是顺应时事的必然选择。 通过"预设同意理 论"承认作为"机器"的第三方支付平台可以被骗并进行处 分行为,为新侵财犯罪的认定提供了切入口。 新型支付方 式下的侵财行为的呈现两类主干,未来可能出现更为复杂的 其他犯罪类型。 当前,实务界在罪名定性上大多将新侵财 犯罪认定为盗窃罪,这已然不适应社会需要。 新型支付方 式下的侵财犯罪定性虽面临重重挑战, 但也充满创新的动 力。 为从根本上解决这一问题,需要在立法与司法解释上 作出进一步调整。

参考文献:

- [1]姜涛. 网络型诈骗罪的拟制处分行为[J]. 中外法学,2019,31(03): 692-712.
- [2] 蔡桂生.新型支付方式下诈骗与盗窃的界限[J].法学,2018(01): 169-181
- [3]刘宪权.论新型支付方式下网络侵财犯罪的定性[J].法学评论, 2017,35(05):32-42.
- [4] 柏浪涛. 论诈骗罪中的"处分意识"[J]. 东方法学, 2017 (02): 97-106.
- [5]车浩. 盗窃罪中的被害人同意[J]. 法学研究, 2012, 34(02): 101-121.
- [6]李光耀.恶意透支型信用卡诈骗罪若干问题思考[J].法治研究, 2010(06):98-100.
- [7]张明楷.论三角诈骗[J].法学研究,2004(02):93-106.

作者简介:

徐佳彤(2000一),女,汉族,江苏连云港人,本科,研究方向:互联 网背景下的经济犯罪。